对长宁区政协第十五届一次会议 第 127 号提案的答复

谭黎敏委员:

您提出的关于"关于出台人工智能技术赋能指标评定标准,助力长宁数字化转型高质量发展的建议"的提案收悉,现将办理情况答复如下:

一、人工智能产业基础

近年来,长宁区立足现有产业基础和机遇优势,在推动人工智能产业质的稳步提升和量的合理增长方面持续发力,进一步夯实产业根基,努力实现多方位赋能和效益提升。2021年,克服新冠疫情、全球供应链紧张、资本市场趋冷等经济下行因素影响,我区人工智能产业保持了较好的发展态势。375家重点跟踪的人工智能企业实现综合税收同比增长52.42%,产业生态更加完善。

特别是在企业培育方面,"以科大讯飞为标杆,一批细分领域独角兽、创新企业集聚发展"的产业布局更加明显,中颖电子、仙塔智能、西井科技、乐言科技等一批创新企业在长宁成长壮大。在产业招商方面,2021年推动新引进企业235家,人工智能企业占比约1/3,其中不乏龙头标杆企业,如智能传感器领域的龙头企业砂睿科技、AI 赋能风电和零售行业的扩博智能、工业互联网领域的创新企业黑湖科技和天博开物、新能源服务行业的宁普时代、保利集

团在沪工业互联网项目保联信工业科技等等,成为我区人工智能产 业融合创新发展的新生力量。在载体拓展方面,结合城市更新,推 动"虹桥智谷"向街区、楼宇纵深布局,打造了产业特色鲜明的"新 微智谷"; 助力改造载体"腾笼换鸟", 推动黑湖科技入驻武夷路更 新载体,虎博科技入驻东方明珠凯旋中心,易立德信息入驻长宁国 际发展广场等等。在政策优化方面,及时出台科技创新和人工智能 产业政策操作细则,通过面向街镇、园区、国企招商人员的广覆盖 政策辅导和面向企业的线上线下多渠道、高频次政策宣传,提高政 策知晓度和覆盖面,推动政策落地、落实。在**应用落地**方面,在智 慧政务、智慧商业、智慧医疗、智慧教育、智慧养老、智慧安防等 多个领域,引导人工智能应用场景开放和示范应用项目建设,推动 实现企业发展和产业惠民的有机结合。在氛围营造方面,支持我区 10 余家企业参展世界人工智能大会;全力争取长宁成功纳入中国科 协"科创中国"第二批试点名单,打造"虹桥智谷"CTOU首席技 术官联盟人才服务品牌,营造日益活跃的产业互动交流与合作氛围。

二、数字化转型地方标准的工作要求

依据《上海市地方标准管理办法》有关规定,市标准化管理部门统一管理本市地方标准工作,对地方标准统一立项、审查、编号和批准发布,指导、协调有关部门做好地方标准的组织起草和实施工作;市有关部门分工管理本部门、本行业的地方标准工作,负责提出地方标准立项申请,组织起草和实施地方标准,对地方标准的实施情况开展评估、复审和监督检查。

2月8日,上海市政府常务会议强调加快构建数字化转型标注 体系建设,原则同意《上海市城市数字化转型标准化建设实施方案》, 将聚焦基础通用、底座支撑、场景应用等实践领域,推动更多的技术解决方案成为标准,为企业转型解疑释惑。在技术突破、应用牵引、数据赋能等方面,推动科技创新与标准制定齐头并进,将数字化实践凝练成可复制推广的"上海标准",支撑引领各地区、各行业的数字化转型。

区市场监管局、区科委及相关行政主管部门将依据会议精神和 市级有关行政主管部门做好工作对接,协同推进相关数字化转型领 域地方标准的制定。

三、拟定人工智能领域标准制定方向

长宁区人工智能产业的蓬勃发展,一大批人工智能企业脱颖而出,也为我们在企业培育、产业发展及生态构建方面提出了更高的要求,构建相适应的人工智能标准体系成为凝聚和推动产业发展的必要条件。区科委将联合区市场监督管理局、市人工智能行业协会、相关的人工智能科研机构、具有行业影响力的标杆企业,研究分析我区企业人工智能领域发展优势,探索本领域标准体系的构建,确定标准制定方向,在分析调研基础上,对行业领先且具有一定区域特点的技术要求,提出并制定具有行业影响力的人工智能产业标准,鼓励和引导企业可先行制定一批团体标准、企业标准,以尽快和高效实现人工智能领域技术赋能,条件成熟的时候,可以向市有关行政主管部门提出地方标准立项建议,协同推进地方标准的制定。

四、加推标准化工作服务

区市场监管局、区科委将汇聚区域标准化优质资源,依托区民营经济标准化工作委员会和区内标准化服务机构,加快推进人工智能领域标准化工作服务。一是着力提升标准化工作基础。深化标准

化政策解读,利用区内人工智能产业资源优势,组织标准制定、标准化试点等相关工作培训,通过研讨、座谈、经验交流等形式,普及标准化知识,传播标准化理念,激发市场主体参与标准化工作基础;二是鼓励参与标准制修订。鼓励领先的人工智能企业着眼满足市场和创新需要,发挥技术优势,制定一批原创性、高质量、市场急需的团体标准、企业标准,对达到国内领先、国际先进或者填补国际、国内空白的标准,推荐申报、"上海标准"评价,提升相关领域的话语权和影响力,以标准化促进人工智能产业快速规范发展;三是引导申报标准化试点。在服务和推进上海熙香艺享电子商务有限公司智慧厨房及智慧餐车标准化试点的基础上,及时组织试点评估形成试点经验,影响和带动企业申报标准化试点,通过标准体系构建、标准制定与实施实现以标准链打通产业链、价值链,支撑产业发展,提升行业领域的核心竞争力。

最后,我们感谢并欢迎政协委员们持续关注和支持长宁区人工智能产业发展,能与我们一道积极推动人工智能产业标准化工作,筑牢长宁区重点人工智能企业在行业中的领先地位,推动人工智能产业在长宁的集聚发展,激发人工智能产业发展的数字化新动能的引领作用,从而不断提升长宁人工智能发展的品牌影响力。

长宁区科学技术委员会 2022年7月5日

(此件公开发布)

联系人姓名: 王建涛 联系电话: 52388272

承办单位通讯地址:安西路 35号 邮政编码: 200050